Chuong I. CO CHE DI TRUYEN VA BIEN DI

A — BAI TAP €O LOI GIAI

Bai 1. Trong mot phan tt mARN o E. coli, ti 1&¢ % cédc loai nucléotit nhu sau :
U=20%, X =22%, A =28%.

a) Xdc dinh ti 1&¢ % timg loai nucléotit trong viing ma hod ctia gen da tong
hop nén phan tr mARN trén.
b) Trong phan tr mARN trén, néu so nucléotit loai adénin la 560 thi doan

ADN lam khuén dé téng hop nén né c6 chiéu dai bao nhiéu A ?
Loi gidi :
a) Theo co ché phién ma cua gen ta c6 so do :
Machbosung T=20% X=22% A=28% G=30%

ADN

Machmiagéc A=20% G=22% T=28% X=30%

mARN U=20% X=22% A=28% G=30%

So dé tong hop thanh phan cédc nucléotit ctia doan ma hod chia gen khi mot
mach cua nd la 100%. Tir so d6 trén ta thay :

YA AgN + %U
YA spn = %TpApn= > ARN

%GARN + %XARN
)

%G apn = %X ADpN =




b) S6 nucléotit cua mARN : (560 x100) : 28 = 2000 nucléotit.
S6 nucléotit cia mARN bang s6 nucléatit trén mach khuon thudc viing ma
hod cua gen. Viy, chiéu dai doan ADN ma géc téng hop nén phan tr mARN la :
2000 x 3,4 A = 6800 A

Bai 2. Ving mi hod cua gen xdc dinh chudi polipeptit ¢ E. coli dai 30 axit amin
6 trinh tu phéninalanin va tirdzin sap xé€p luan phién nhau. Xdc dinh trinh tu
nucléatit ding véi trinh tu axit amin nay trong cac truong hop sau :

a) Mach ADN duoc doc dé tao ra mARN, cho ring UUU ma hoa
phéninalanin va UAU ma hoa tir6zin trong mARN.

b) Mach ADN khong dugc phién ma.
¢) Cdc cum d6i ma cua cdc tARN tuong ting.

Loi gidi :
a) 3' TAXAAAATAAAAATAAAAATAAAAATA... 5°

(foocmin métidonin hay métionin mo dau bi tich ra khoi chudi polipeptit
sau dich ma mARN).

b) 5" ATGTTTTATTTTTATTTTTATTITTTAT... 3°
¢)3° AAA 5" la cum d6i ma caua tARN vién chuyén phéninalanin va 3°’AUA 5
la cum d6i mi cia tARN vén chuyén tirézin.
Bai 3. Poan mARN & t€ bio nhén so ¢6 trinh tu nucléotit nhu sau
UUUAAGAAUXUUGX...

a) Xdc dinh trinh tu nucléotit cuia mach ADN mi géc da tao ra doan
mARN nay.

b) Xdc dinh 4 axit amin c6 thé dugc dich ma tir diém bat diu cta doan
mARN nay.

¢) Cho riang thay thé nucléotit xay ra ¢ ADN va nucléétit thir ba (U) cua
mARN dugc thay thé bang G.

Xac dinh trinh tu axit amin la két qua cua dot bién nay.

d) Néu viéc thém nucléotit xdy ra trong ADN dé G duge thém vao giita
nucléotit thir ba va thi tu.

Xdc dinh trinh tr axit amin 1a két qua cta dot bién nay.
¢) Trén co so nhitng thong tin & (¢) va (d), hay xdc dinh loai dot bién nao
trong ADN ¢6 hiéu qua sau rong hon tdi protéin khi dich ma gen ? Giai thich.
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Loi giai :
Trinh tu mARN : .. UUUAAGAAUXUUGX...
a) Trinh tu nucléétit ciia mach ADN ma goc da tao ra doan mARN trén :
LAAATTXTTAGAAXG...
b) Bon axit amin ¢6 thé duoce dich ma :
Phe — Lys — Asn — Leu

c¢) Dot bién thay thé trong ADN = nucléotit thir ba (U) trong mARN duoc
thay thé bang G, tic la :

..UUG AAG AAU XUU GX...
Trinh tu axit amin la két qua cua dot bién :
... Leu — Lys — Asn— Leu ...
d) Dot bién thém G vao giita nucléotit tha ba va thi tu, tic 1a :
..UUUG AAGAAUXUUGKX...
Trinh ty axit amin la két qua cua dot bién :
...Phe — Glu — Glu — Ser — Cys...

e) Trén co sd nhitng thong tin & muc ¢ va d cho thdy dot bién thém 1
nucléotit vio ADN = ¢6 anh hudng sau rong hon t6i protéin duoc téng hap, do
tir vi tri thém 1 nucléotit, khung doc dich chuyén di 1 nucléotit = tit ca cic
codon tir d6 sé thay do6i = thay doi 16n dén thanh phin axit amin cta protéin
hon so vai loai dot bién thay thé 1 nucléotit (thuong chi anh hudng dén 1 axit
amin trong protéin).

Bai 4. Nhiém sic thé (NST) binh thudng c6 trinh tu gen nhu sau :

ABCDEFGH
&

Hay xdc dinh dang dot bién NST dugc minh hoa trong cic trudong hop sau :

a)ABCFE DGH
&

HDABCDEFEFGH
-

c)ABDEFGH
&




Loi gidi :
a) Pao doan DEF. b) Lap doan EF. ¢) Mit doan C.

Bai 5. Néu té€ bao ludng bdi binh thuong c6 2n NST. S6 NST c¢6 trong t&€ bao cua
nhitng truong hop sau 1a bao nhiéu ?

a) Thé khong b) Thé mot ¢) Thé ba

d) Thé ba kép e) Thé tit boi f) Thé luc boi
Loi giai :

a)2n-—2 b) 2n — 1 ¢)2n+ 1

d)2n+1+1 e) 4n ) 6n

Bai 6. Nhiing sap xép gen sau day trén 1 NST da thay o rudi gidm D. melanogaster
tai cdc vang dia If khdac nhau :

a) ABCDEFGHI d) ABFCGHEDI
b) HEFBAGCDI e) ABFEHGCDI
c¢) ABFEDCGHI
Cho ring sap xé€p ¢ a la sip x€p ban diu, cic dao doan khdc nhau ¢6 thé xudt
hién theo trinh tu nao ?
Loi giai :
Mot chudi cdc dao doan cé thé xudt hién tudn tula :

a—>c—=e—>d

+
b

Cic ving dao doan & m6i bude duge minh hoa nhu sau :

a) ABICDEFGHI
e
¢) ABFEDCGH|I
——
e)JABFEHGC DI

<4 &
b)HEFBAGCDI d)ABFCGHEDI




B8 — BAI TAP TV GIAI

I - BAI TAP
1. Bai tap tu luan
Bai 1. Mot phan tt ADN chira 650000 nucléotit loai X, sd nucléotit loai T bang
2 lan s6 nucléotit loai X.
a) Tinh chiéu dai cua phan tou ADN do6 (ra um).
b) Khi phan tit ADN nay nhén déi, thi né can bao nhiéu nucléétit tu do
trong moi truong ndi bao ?
Bai 2. Cho biét cdc axit amin duéi day tuong tng véi cdc bd ba ma hod trén mARN
nhu sau :
Val : GUU, Ala : GXX, Leu : UUG, Lys : AAA
a) Hay xdc dinh trinh ty axit amin trong doan polipeptit dugc tong hop tir mot
doan gen c6 trinh tu cic cap nucléotit nhur sau (khong tinh ma mo dau va
ma két thic) :
L XGG TTT XAA AAX...

..GXX AAA GTT TTG...
b) Mot doan phan tur protéin cd trinh tu axit amin nhu sau : Leu — Ala —
Val — Lys. Hay xic dinh trinh tu cic cap nucléotit tuong tng trong doan
ADN mang thong tin quy dinh cdu triic cua doan phan tir protéin do.

Bai 3. Phéan t0 hemoglobin trong hong cau ngudi gom 2 chudi polipeptit o va
2 chudi polipeptit B. Gen quy dinh téng hop chudi B & nguoi binh thuong
co G = 186 va co 1068 lién két hidro. Gen dot bién gay bénh thiéu mau HbC
kém gen binh thudng mot lién két hidro, nhung 2 gen ¢6 chiéu dai bing nhau,
a) Dot bién lién quan dén may cip nucléotit ? Thudc dang dot bién gen nao 7
b) S6 nucléatit mbi loai trong gen binh thudong va gen dot bién la bao nhiéu ?
¢) Tinh s6 lwong cdc axit amin cta chudi polipeptit duge tong hgp tir gen binh

thuong va gen dot bién.

Bai 4. S6 luong NST ludng boi cua mot loai 1a 2n = 10. C6 bao nhiéu NST dugc du

dodn o :
a) Thé mot b) Thé ba ¢) Thé bon
d) Thé ba kép e) Thé khong



Bai 5. BoO NST ludng boi 6 mot loai sinh vat ¢6 2n = 24,
a) C6 bao nhiéu NST dugc du dodn & thé don boi, tam boi va ti boi 7
b) Trong cdc dang da boi trén, dang nao la da boi le, dang nao 1a da boi chan ?
¢) Co ché hinh thanh cdc dang da boi trén nhu thé nao ?
Bai 6. Mot doan mach khuon cua gen c6 trinh tu nucléotit 1a :
TAX TXA GXG XTA GXA
a) Viét trinh tu phan tuong mg cia mach bo sung.

b) Lién hé v&i bang ma di truyén (bang 1 SGK Sinh hoc 12). Hay hoan thanh
bang sau :

Ma trong ADN Ma trong mARN Théng tin dudc giai ma

TAX AUG Ma md dau vai Met

TXA AGU Axit amin Ser
GXG

XTA

GXA

¢) Chi ra hau qua cia moi dot bién riéng ré :
— Mt nucléotit s6 10.
— Thay thé€ nucléotit s6 13 (G bang A).
Bai 7. Dudi day 1a mot doan trinh tu nucléotit trong mach khuon cia gen :
... TAT GGG XAT GTA AAT GGX ...
a) Xdc dinh trinh tu nucléotit trong :
— Mach ADN bé sung.
— mARN c¢6 thé duge phién ma tir doan khuon nay.,
b) Bao nhiéu codon co trong ban phién ma mARN ?
¢) Liét ké ciac cum d6i ma tuong (ng véi mébi codon.
Bai 8. Tham khao bang ma di truyén trong bai 1 SGK Sinh hoc 12 va tra 1oi cac
cdu hoi sau :
a) Trong cac codon GGU, GGX, GGA, GGG, codon nao xdc dinh viéc dua
Gly vao chudi pélipeptit dugc tong hop ?
10



b) Bao nhiéu codon chia thong tin cho viéc bd sung Lys vao chudi
polipeptit ?

¢) Khi codon AAG trén mARN duge dich ma, axit amin nao duge bo sung
vao protéin ?

2. Bai tap tric nghiém

Chon phuong an tra 16i diing hoac ding nhat.

Gen la mot doan axit nucléic mang théng tin ma hoa cho
A. mdt phan tur protéin.

B. mdt phan tir ARN.

C. mot chudi polipeptit.

D. mot chudi polipeptit hay mot phan tir ARN,

Qua trinh nhan d6i ADN chu yéu dién ra ¢

A. t€ bao chat. B. riboxom.

C. ti thé. D. nhan t& bao.

Cau nao sau day la ding nhat ?

A. ADN duoc chuyén déi thanh cdc axit amin cta protéin.

B. ADN chia thong tin ma hoa cho viéc gian néi cic axit amin dé tao
nén protéin.

C. ADN bién déi thanh protéin.
D. ADN xdc dinh axit amin ctia protéin.
Dang thong tin di truyén duge true tiép sir dung trong téng hop protéin la

A. ADN. B. mARN. C. rARN. D. tARN.
ARN la hé gen cua

A. vi khuan. B. virut.

C. mot so loai virut., D. tat ca cac té€ bao nhan so.

Trong chu Ki t€ bao, su nhin doi cua ADN dién ra &

A. ki trung gian. B. ki giira.

C. ki dau. D. ki sau va ki cudi.

Trén mot doan mach khuon cua phan td ADN ¢ s nucléotit cac loai nhu sau :

A =060, G =120, X =80, T = 30. Sau mét lin nhan doi doi hoi moéi truong
cung cap so nucléotit moi loai la bao nhiéu ?

11



8.

5,

10.

11.

12.

13.

14.

12

AA=T=180,G=X=110. B.A=T=150,G=X =140,
CA=T=90,G=X=200. D.A=T=200,G=X=90.

Phan to¢ ADN dai 1,02 mm. Khi phéin tt nay nhian déi mot lan, s6 nucléotit tu
do ma moéi trudng noi bao cin cung cép la

A. 1.02. 10°. B. 6. 10°.

C. 6. 10°. D. 3. 10°.

Trong qu4 trinh nhan doi ADN, enzim ADN pélimeraza di chuyén
A. theo chiéu 5" = 3’ va cuing chiéu véi mach khuon.

B. theo chi¢u 3” = 5” va ngugc chiéu vai mach khuon.

C. theo chiéu 5" = 3’ va nguoc chiéu véi chiéu mach khuon.

D. ngiu nhién.

Loai ARN nao sau diy mang bo ba doi ma ?

A. TARN. B. tARN.

C. mARN. D. Ca 3 loai.

Trinh tu nao sau day phi hop véi trinh tu cic nucléotit duge phién ma tir doan
gen ¢6 doan mach bo sung 1a AGXTTAGXA ?

A. AGXUUAGXA. B. UXGAAUXGU.
C. TXGAATXGT. D. AGXTTAGXA.
Phién ma la qua trinh

A. tong hop chuéi polipeptit.

B. nhin doi ADN.

C. duy tri thong tin di truyén qua céc thé hé.

D. truyen thong tin di truyén tir gen dén mARN.

Cac ma bo ba khac nhau o

A. 50 luong céc nucléotit. B. thanh phén cdc nucléotit.

C. trinh tur cac nucléotit. D.ca BvaC.

Céc codon nao dudi day khong ma hod axit amin (codon vo nghia) ?
A. AUA, UAA, UXG. B. AAU, GAU, UXA.

C. UAA, UAG, UGA. D. XUG, AXG, GUA.



15. Dic diém thodi hod ciia ma bo ba ¢6 nghia la
A. mot bo ba ma hod cho nhiéu loai axit amin.
B. cic bo ba nim néi ti€p nhung khong goi 1én nhau.
C. nhiéu bo ba ciing ma hod cho mot axit amin.
D. nhiéu bo ba cling mang tin hiéu két thic dich ma.
16. Ciu nao dudi day la khong ding ?
A. O t€ bao nhan so, sau khi dugc téng hgp, foocmin métionin duoc cit khoi
chuoi polipeptit.
B. Sau khi hoan tat qud trinh dich ma, rib6xém tich khoi mARN va giir
nguyén ciu triic dé chuéin bi cho qua trinh dich ma tiép theo.

C. Trong dich ma & t€ bao nhan thuc, tARN mang axit amin md& diu la Met
dén riboxom dé bat diu dich ma.

D. Tit ca cédc protéin sau dich ma déu duoc cat bo axit amin ma diu va tiép
tuc hinh thanh cdc cdu tric bic cao hon dé trd thanh protéin co hoat tinh
sinh hoc.
17. Qua trinh dich ma két thic khi
A. riboxom tiép xic vai codon AUG trén mARN.
B. riboxom roi khoi mARN va trd vé trang thai tu do.
C. riboxom tiép xiic véi mt trong cic bo ba : UAA, UAG, UGA.
D. ribox6m gan axit amin Met vao vi tri cudi ciing cua chudi polipeptit.
18. Cau triic cua opéron 0 t€ bao nhéan so sap xép theo thu tu
A. ving khoi dong, viing van hanh, cdc gen céu tric : gen Z—gen Y — gen A,
B. gen diéu hoa, viing diéu hoa, ving van hanh, cdc gen ciu tric.
C. vung diéu hoa, cac gen cau tric.
D. viing vén hanh, cdc gen céu tric.

19. Trong co ché diéu hoa biéu hién clia gen & t& bao nhén so, vai trd clia gen diéu
hoa R la

A. gan v6i cdc protéin e ché lam can tré hoat dong clia enzim phién ma.
B. quy dinh tong hop protéin tic ché tic dong 1én viing van hanh.
C. tong hop protéin tic ché tic dong lén viing diéu hoa.
D. tong hgp protéin tic ché tic dong lén cdc gen cdu tric.
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20. Dot bién 1a
A. hién tuong tai t6 hop di truyén.
B. nhiing bién doi ¢6 kha nang di truyén trong thong tin di truyén.,
C. phién ma sai ma di truyén.
D. bién déi thuong, nhung khéng phai luén c6 loi cho su phat trién cta co thé
mang no.
21. Trong cic dang bién déi vat chat di truyén sau day, dang nao 1a dot bién gen ?
A. Mat mot doan NST.
B. Mit mét hay mot s6 cap nucléotit.
C. Thay thé cip nucléotit niy biang cip nucléotit khic.
D.CaBvaC.
22. Trinh tu cac thay d6i nao dudi day 1a ding nhat ?

A. Thay doi trinh tu cdc nucléotit trong gen = thay doi trinh tu céc
nucléotit trong mARN = thay déi trinh tu cdc axit amin trong protéin =
thay doi tinh trang.

B. Thay déi trinh tu cic nucléotit trong gen = thay déi trinh tu cic axit amin
trong chudi polipeptit = thay déi tinh trang.

C. Thay d6i trinh tu cdc nucléotit trong gen => thay déi trinh tu cédc
nucléotit trong tARN > thay déi trinh tu cdc axit amin trong protéin =
thay doi tinh trang.

D. Thay déi trinh ty cdc nucléotit trong gen = thay déi trinh tu cic
nucléotit trong TARN = thay déi trinh tu cdc axit amin trong protéin =
thay doi tinh trang.

23. Bot bién NST gom cic dang
A. dot bién cdu tric va dot bién so lugng NST.
B. thém doan va dao doan NST.
C. léch boi va da boi.
D. da boi chan va da boi le.
24. Dang dot bién nao sau day thuong gay chét hodc lam giam sic séng 7
A. Chuyén doan nho. B. Mt doan.
C. Lap doan. D. Pio doan.
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II - HUONG DAN TRA LOI VA PAP AN

1. Bai tap tu luan
Bai 1.
a) 663 um
b) 3900000 nucléotit
Bai 2.
a) Ala— Lys — Val — Leu
b) AAX XGG XAA TTT
TTG GXX GTT AAA
Bai 3.

a) Dot bién lién quan dén mot cap nucléotit va thude loai dot bién thay thé 1
cip nucléotit.

b) S6 nucléotit méi loai :

— Gen binh thuong : A=T=255;G=X =186

—Gendotbién: A=T=256;G=X =185

¢) So lugng axit amin ¢ gen binh thuong va gen dot bién bang nhau.
Bai 4.

a)9 b) 11 c) 12
d) 12 e) s
Bai 5.

ayn=12:3n=36;4n =48
b) Da boi lé : tam boi. Pa boi chan : ti boi

c) Co ché hinh thanh : khong phan li ca bo NST trong giam phan hoac
nguyén phan.

Bai 6.

a) ATG AGT XGX GAT XGT
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b)

Ma trong ADN Ma trong mARN Théng tin dugc giai ma
GXG XGX Arg
XTA GAU Asp
GXA XGU Arg

c) Mit nucléotit s6 10 = 1am thay déi trinh tu axit amin.
Thay thé nucléotit s6 13 : G = A nén lam thay déi bo ba GXA 2> AXA,
dan dén lam thay déi axit amin Ala = Thr,

Bai 7.

a) Mach bo sung :  ATA XXX GTA XAT TTA XXG
mARN : AUA XXXGUA XAUUUA XXG

b) 86 codon : 6 codon

¢) Cic cum d6i ma : UAU GGG XAU GUA AAU GGX

Bai 8.
a) Ca 4 codon GGU, GGX, GGA, GGG

b) 2 codon AAA va AAG
c) Lys

2. Bai tap trac nghiém

1 2 3 4 6 ¥ 8 9 10
1-10 D D B B A = C B
11-20 A D D C | C A B
21-24 D A A B
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